

天下时事 News

15名英军士兵被扣引发伊朗和英国之间的外交争端日益升级,联合国秘书长潘基文3月29日介入。伊朗电视台则播放了被扣英军的画面,其中一名英国女兵承认侵入伊朗水域,并表示道歉。 详见20版



广西15官员“扫地不力”丢乌纱

“不扫地,就扫人”,广西掀起“城乡清洁工程”问责风暴

广西50多名干部最近因为“扫地不力”,受到了不同程度的处理,其中15人被撤职,40多人分别被调离工作岗位、黄牌警告、通报批评以及诫勉谈话。一场源于“城乡清洁工程”的“问责”风暴,在社会各阶层产生了强烈的冲击波。



3月5日,广西荔浦县包括县委书记、县长在内的领导干部在扫大街

水沟脏臭,区委书记、区长被调离

从2006年9月开始,广西壮族自治区党委倡导:在全区开展大规模的“城乡清洁工程”,下大力治理“五乱”,即摊点乱摆、车辆乱停、垃圾乱扔、广告乱贴、工地乱象。然而,这一以改善群众生活环境、推进城乡文明建设为直接目的的“民心工程”所引爆的后果,却让许多人始料不及。

“因实施‘城乡清洁工程’行动缓慢、措施不力,10月26日,贺州市桂岭镇党委书记、党委副书记撤职,开干部‘扫地不力’被问责之先河。而最为引人注目的,是首府南宁市青秀区8名干部被问责事件。”广西建设厅城建处处长黄科宏说。

“2007年1月20日14时许,接到电话,要求立即赶到自治区党委会。”黄科宏说,当时大家都不知道要去哪里,只通知去看一个点。到了青秀区东葛路延长线七一总渠葛塘巷,只见两三百米的水沟又臭又脏,上面漂浮着垃圾。后来了解到,这个点老百姓投诉了5次,自治区领导根据群众投诉前后暗访3次,相关部门督查后并将照片发给了青秀区,但都没有下文。

南宁市迅速组成一个专门的调查小组,连夜对葛塘巷问题进行调查。1月22日,依据《南宁市实施“城乡清

洁工程”问责暂行办法》,对相关责任人进行了问责:青秀区委书记黄润斌、青秀区区长黄丽娟双双调离工作岗位;青秀区常务副区长刘代青被免职;对市政管理局局长张建辉等4人进行诫勉谈话;市环卫处副主任马齐佳被通报批评;此外,责成青秀区党委和政府、市政管理局作出深刻的书面检查。

“通报一出,大家十分震惊,有人忍不住哭了起来。”青秀区一位知情人士说,“青秀区是南宁市最主要的一个城区,主要领导就因为‘扫地不力’,一夜之间被调离、免职。扫地扫掉了处级官员,这在全国也是极少见的。”

“一庭不扫,何以扫天下?青秀区事件传递了一个信息:环境卫生关系到老百姓切身利益。对群众身边的事无动于衷,就得‘动’人了。”一位政府官员表示,青秀区就是一个典型。该区所处的市中心有一个垃圾箱,群众不断投诉,最后投诉到自治区领导那儿,领导微服私访到那个地方3次,前后有七八天时间,都没动。

据不完全统计,目前广西因执行“城乡清洁工程”不力而被问责的干部达50多人,涉及广西半数以上地级市,“涉及层面这么广,为广西近10年来所没有过的。”这位官员说。

“不扫地,就扫人”一时引发大地震

“不扫地,就扫人”,一时间在广西干部群众中引起了极大震动,许多人意识到“文件不再是摆设,走形式,问责不再是绵绵细雨,挂在口上,而是动真格了”,一些干部如此形容:“振聋发聩”“触及灵魂”。

“扫地问责制”引发了蝴蝶效应,“城乡清洁工程”在广西各地受到空前重视。从事市容管理近20年的柳州市市容管理局副局长周新舒迎来了市容管理工作的黄金期:“过去从没有领导下来,

都是听汇报。现在,四大班子,每个领导都有责任路段,并定期查访。”最让周新舒高兴的是,现在许多单位主动联系市容局,请他们出谋划策。市财政加大投入,城中村、城乡接合部的历史遗留问题得以一一解决,著名的张公岭垃圾山,已经堆积了几十年,像足球场般大,周边群众苦不堪言。现在的张公岭面貌一新,一些搬走的群众开始返村了。

如此大张旗鼓的“城乡清

洁运动”也引来了一些异议,认为这是形式主义,形象工程。

对此,桂林市副市长刘明显认为,因抓卫生不力将处级干部罢官,并非小题大做。为政之道,贵在实,天下大事,必做于细。清洁卫生抓不好的背后是行政不作为、官僚主义、失察。前车之鉴,后车要调整好方向。对于国际旅游名城桂林,清洁工程意义超出一般城市,很难想像,一个满是垃圾的城市,会承载良好的文明。

刘明显直言:“问责,就像头上悬了一把剑,官不是那么好当的了。”

一网友以此为题发表看法:我们的干部,如果连打扫卫生的事都不愿意做或者做不好,还想做什么大事,还能做什么大事?一把扫帚,扫净了城市,也扫出了干部的好作风。扫帚不到,乌纱帽就会丢掉。动真格问责的意义在于,过去重行政权力、轻政府责任的倾向已开始得以扭转,这是一场重大变革。

问责制给行政部门上“紧箍咒”

随着“城乡清洁工程”在广西各地推进,《南宁市实施“城乡清洁工程”问责暂行办法》正式发布。

“暂行办法”既为各级行政部门戴上了一个“紧箍咒”,又是依法行政的体现。南宁市法制办行政法制科科长侯康顺表示,“这是比较严厉的问责制度。”为城市市容而出台向官员问责的办法,在整个广西乃至全国,都没有先例可循。

“问责旨在改善政府管理,促使行政者更多地思考。”广西建设厅厅长宋继东说,扫地的背后,回归到原始命题,政府的职责是什么?规划城市、建设城市、管理城市。管理城市需要长效机制,因此“城乡清洁工程”不是权宜之计,更不是应景文章。据了解,在出台的系列政策中,包括实施“城乡清洁工程”的指导要求、五年发展规划、城乡容貌标准、考核办法等标准化文件,具备较高的科学性与可行性。

有专家认为,要建立真正的问责制度,并有效地运转,需要建立相应的法律体系。“问责制度是一把双刃剑。”国家行政学院法学部副教授杨伟东说,合理构建问责制,可以通过追究官员确实应承担的责任,以达到权力与责任的平衡,促使官员合法、正当行使手中的权力,不断提高管理水平;但如果将问责制简单化、扩大化,则有可能挫伤行政机关和公务人员的积极性,背离问责制的初衷。当前,在中国要用好这把“双刃剑”的关键和前提是要合理地配置和划分行政权力,明确责任,对各部门与官职之间的职能、职责和权限进行明确、严格划分。

据新华社南宁3月29日电

新华社“新华视点”记者杨越

中国要闻(A15版)

失踪汽车成城管座驾

两年前,汽车在路边失踪,车主报警并向保险公司索赔;两年后,失踪汽车在街头现身,竟已成为当地城管执法人员的座驾。在经历了28个月的等待、承受了数万元损失后,车主才知道:原来当初自己的汽车并不是被盗了,而是因占道被城管拖走了。这样戏剧性的怪事,发生在河南省郑州市管城区。

中国社会(A16版)

男子花5万雇人求爱

28日记者了解到,重庆市一家“专业追求公司”刚开业一个月,就帮30多名顾客追到心仪的对象,其中八成顾客还是女性。本月中旬,该公司就帮一位27岁的男顾客成功追到心上人。为此,男顾客支付了公司5万元。

国际要闻(A21版)

伊拉克警察血洗小镇

伊拉克北部的泰勒阿费尔镇27日遭遇恐怖之夜。武装人员袭击了当地的逊尼派聚居区,造成至少70人死亡,40人失踪,30余人受伤。更令当地居民感到惊恐的是,袭击者中包括负责维持治安的警察。美联社分析认为,此次袭击事件表明,伊教派冲突仍在升级恶化。

国际人物(A22版)

范思哲女继承人厌食瘦骨伶仃只剩32公斤



作为意大利著名时装王国范思哲(Versace)创始人詹尼·范思哲的钦定继承人,范思哲公司的最大股东、意大利女孩阿莱格拉·范思哲·贝拉日前被传出饮食紊乱。由于长期营养不良,阿莱格拉的体重目前只剩下32公斤,但她通过治疗,正处于康复中。

全新开通 中国邮政航空公司专机直航日本大阪

EMS 全心 全速 全球 我们能做得更好!

速递服务专家 11185